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Magyar hajózási politika.
Az osztrák Lloyd hajóstársulat vezérigaz­

gatója, Frankfurter Albert, akit mi ajándékoz­
tunk Ausztriának, Becsben a napokban előkelő 
szakközönség előtt fölolvasást tartott az osztrák 
hajózás jövőjéről. Széles perspektívákban vá­
zolta az erős jelen mellett az osztrák hajózás 
jövőjét és őszinte irigységgel olvastuk azt a 
jövőt, amelyet az osztrák tengerhajózásnak a 
legnagyobb hajóstársaság vezetője mar legkö- 
zelebbre is kilátásba helyezett. Ott látjuk ebben 
a perspektívában az osztrák kereskedelmi kor­
mány erős kezét és elszántságát, mely közel 
húsz millió korona szubvencióval támogatja a 
lengeren és az édesvizeken az osztrák keres­
kedelmi hajózást és ha az összehasonlítás na­
gyon is kézen fekszik, azt látjuk, hogy nálunk 
csak sok az Ígéret és tervezgetés és nemcsak 
nem jutunk előre a vizi közgazdasági politika 
terén, hanem amink ezideig volt, az is kisiklik 
a kezeinkből. Régi bajunk nekünk, hogy foly­
ton közjogi nyavalyákkal és politikai válságok­
kal küzködünk és hogy a kormány a politiká­
tól nem látja vagy nem akarja látni a bajokat 
és folyton csak az ideiglenesség vizeiben 
uszunk még ott is, ahol igazán a legvitálisabb 
gazdasági érdekeinkről van szó.

Odaát Ausztriában erős és céltudatos vizi 
politika, nálunk meg lejáró és meg nem újított 
szerződések és a forgalomból kivont hajók. 
Bécsben áldozatok árán is föntartják a trieszt- 
dalmáciai járatokat és oly hajók, mint „Hohen­
lohe“ és „Gautsch“, valóságos óceánjáró ko­
losszusok, bonyolítják le a dalmát forgalmat, 
nálunk pedig a lendületnek indult Fiume—dal­
mát forgalmat a magyar-horvát hajóstársaság­
gal való huzakodás egyszerre megakasztja.

Lejár az Adria szerződése is és itt sem 
látunk semmi kezdeményezést, inig Ausztriában 
az Austro-Americana hajóstársulatnak odaadták 
erős szubvencióval a braziljai járatokat és ha 
ezen fiatal társulat hajóparkja bírná egyedül a 
forgalmat lebonyolítani, akkor az Adriát egy­
szerűen kiszoritotta volna Braziliából, inig igy 
egyelőre vállalta az Adriának a Lloyddal kötött 
brazíliai peage szerződését. Nem tud terjesz­
kedni sem az Atlaniica, sem a Keleti tenger­
hajózási Társulat és még mindig 700,000 ko­
rona szubvenciót fizetünk az osztrák Lloydnak 
a levantei járatokért.

Ilyen a helyzet a tengeren. A Dunán sem 
vigasztalóbb. A Duna Gőzhajózási Társulatot 
egy hibás közlekedési politika egészen az osz- 
iiák kormány érdekkörébe szoritotta és szinte 
komikus, hogy ez a tiszta osztrák pénzen fen­
yőit társulat már egy évtized óta küzd auto­
nómiájáért az osztrák túlkapás ellen és bár a 
rna&yar kormánytól semmi erkölcsi támogatás­
ban nem részesül, hogy magát megvédelmezze, 
a magyar érdekek köpenyegébe burkolózik. 
Nincs jobb helyzetben a régi magyar kői Hiá­

nyok dédelgetett kedvence, a jMagyar Folyam

és Tengerhajózási Részvénytársulat sem. Itt is 
egy lejáró és meg nem újított szerződéssel ál­
lunk szemben és megbénítja, terjeszkedésre 
képtelenné avatja ezt a tiszta magyar hajóstár­
saságot is.

Íme igy fest a ml kereskedelmi hajózá­
sunk a tengeren éppen úgy, mint a Dunán. 
Milliós áldozatokat hoztunk állandóan Fiúmé­
ért. Az építkezések lenn a magyar tengerparton 
egy percig nem szünetelnek, a Vaskapu sza­
bályozásával és az állandó kotrásokkal a Du­
nába hordjuk szintén a millókat, de magát a 
kereskedelmi hajózást nem bírjuk, vagy talán 
nem akarjuk fejleszteni, hacsak szóval nem, 
mely sok szó, már gazdasági ellenfeleink aja- 
kán indokolt mosolyt fakaszt.

Ha ez még igy megy egy-két esztendeig, 
akkor még a romjai sem maradnak meg a mi 
kereskedelmi hajóflottánkna!: és beszélhetnek 
azután nekünk önálló vámterületről, független 
közgazdaságról, midőn a legfontosabb világ­
fogalmi eszközünk, a hajózásunk pusztulásnak 
indult. Nemcsak tervezgetni kell most már, 
hanem gyorsan cselekedni. Maholnap nem lesz 
egy fennálló szerződés sem és az ideiglenes­
ség és bizonytalanság megöli a mi úgy is 
nagy és erős konkurenciával küzdő hajózásun­
kat.

ÚJDONSÁGOK.
— A kormányzó felmentése. A kor­

mányzónak „A Tengerpart“ által előre jelzett 
felmentését a király, mint a fölmentő kézirat­
ból kiviláglik, még e hó 7-én irta alá. Általá­
nosan feltűnik a rendjelkitüntetés elmaradása, 
mivel a királyi kézirat csak ennyit mond :

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére 
Nákó Sándor gróf fiumei és magyar-horvát 
tengerparti kormányzót ezen állásától saját ké­
relmére felmentem és megengedem, hogy neki 
ez alkalomból, kiváló szolgálataiért elismerésem 
tudtul adassék. Kelt Bécsben, 1909. évi de­
cember 7-én. Ferencz József s. k. VVekerle 
Sándor s. k.

Tudvalevő, hogy például Roszner Ervin 
báró sokkal rövidebb ittidőzés után is meg­
kapta a Ferencz József rend nagykereszljét s 
úgy tudjuk, hogy Nákó Sándor is elő volt ter­
jesztve egy magas rendjelkitüntetésre, de az 
utolsó percben lefújták a dolgot Bécsben.

A fővárosi lapok közül azok, amelyek 
közel állnak az alkotmánypárihoz vagy a kor­
mányzó személyéhez, nyolc-tiz sornyi kom­
mentárt fűznek a felmentéshez, amelyben azt 
az abszurdumot Írják, hogy Nákó Sándor gróf 
kormányzósága alatt Fiúméban idillikus béke 
volt és konszolidált állapotok uralkodtak. 
Őszinte kritikát csak a Pesti Hírlap tegnapi 
száma mond a következő szavaival :

„Negyedfélévi kormányzás után eltávozott 
kormányzói székéből gróf Nákó Sándor, kinél 
tökéletesebb grandseigneur és gyengébb kor­

mányzó még nem volt. Pedig épen az ő kor­
mányzósága idején történt a két szokolista 
botrány, az olasz és horvát verekedések hosszú 
sorozata, a magyaroknak a képviselőtestületből 
való teljes kiszorítása, az irredenta „Giovine 
Fiume* születése és virágzása, irredenta olasz 
meg Starcsevics-párti horvát lapok felburján­
zása, a fiumei magyar sajtó teljes csődje, (no, 
hál’ Istennek „A Tengerpart“ viruló egészség­
ben parentálja el a kormányzó urat), a magyar­
ság elleni inzultusok végtelen sorozata, amelyre 
koronát tett az utolsó igazi magyar érzelmű 
Adamichról elnevezett térnek az irredentát jel­
képező Dante-térre való elkeresztelése. Erős- 
kezű kormányzóra lett volna szükség, de gróf 
Nákó Sándor müvészlelkü főútnak született, 
grandseigneurnek és nem vaskezü államférfi­
nek. A látszólagos béke kedvéért feláldozott 
mindent, nem sajnált még pénzt sem, csak 
hogy nyugalmat szerezzen. Lapokat, nyomdát 
vett meg, csak hogy egy hang ne említhesse a 
magyarság nyomorúságos helyzetét és úgy 
lássék, hogy Fiúméban béke van. Kevés időt 
töltött Fiúméban, leginkább csak akkor, mikor 
ünnepi ebédeket adhatott — ekkor elemében 
volt, szinte köztudatha ment, hogy a fiumei 
kormányzói palota az ország legnagyszerűbb 
vendéglője. Hozzáfogható finom házigazda alig 
kerül még Fiúméba, de utódjának nagy dolgot 
fog adni, mig ismét rendes medrébe szorítja a 
lábra kapott olasz erőszakoskodást és gátat 
vet a horvát áradatnak. Ennek az igazán 
kitűnő modorú, konciliáns főurnak távoztál 
mindenki sajnálhatja, kivéve a fiumei magyar­
ságot, amelyet ereje nem volt megvédeni.“

Ennél rövidebb, tömörebb és igazibb 
kritikát nem lehet mondani Nákó Sándor gróf 
működéséről.

— A kormányzó bucsuzása. A kor­
mányzó Fiúméban tartózkodását jelentő katonai 
őrszem távolléte, a palota ormán elhelyezett 
üres zászlórúd már kívülről is sejteti, hogy a 
kormányzói palotában még csak nagyon rövid 
ideig, a bucsuzkodás tartamára lesz élénkség s 
azután hosszabb ideig, az uj kormányzó be­
költözéséig mély csend fog borulni a sokszor 
élénk, zajos palotára. A bucsuzás szomorú ak­
tusa történt meg ma délelőtt, amikor Nákó 
Sándor gróf volt fiumei kormányzó búcsúzol 
el az összes állami hivataloktól, amely alkalom­
mal Wickenburg István gróf kamarás, kor­
mányzó-helyettes vezetésével a kormányzóság 
teljes számmal, továbbá a tengerészeti hatóság 
és révhivatal, a pénzügyigazgatóság az összes 
alárendelt hivatalokkal együit külduttségileg je­
lentek meg nála. Ezenkívül Kankovszky Ferenc 
miniszteri tanácsos, a kormányzóság pénzügyi 
és ideiglenes tanügyi előadójának vezetésével a 
főgymnázium, a kereskedelmi s az összes ál­
lami iskolák tanári karának küldöttségét fo­
gadta a volt kormányzó. Nákó gróf a szónokok 
üdvözlő beszédére meghatotta» válaszolt s 
mindenkihez volt egy barátságos szava.
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Holnap délelőtt a katonai hatóságok ve­
zetői jelennek meg a volt kormányzónál bucsu- 
kihallgatáson, majd a rappresentanza holnap 
délben tartandó rendkívüli ülésén a város kö­
zönsége búcsúzik el Nákó Sándortól, a mivel 
azután a hivatalos bucsuzás véget ér.

Itt említjük meg, hogy Nákó Sándor gróf 
volt kormányzó ma délelőtt leveiet intézett Vio 
Ferenc dr. polgármesterhez, amelyben arról ér­
tesíti, hogy a városi szegényház és korház cél­
jaira alapítvány gyanlít nyolcezer koronát utal­
ványozott. A volt kormányzó a palota személy­
zetéről sem feledkezett meg, mert a portásnak, 
az ajtónállónak s a pilótának munograrumjával 
ellátott értékes ajándék« kát adott.

A volt kormányzónál ezenkívül Glatz 
honvédszázados a fiumei honvédség, Termat- 
sits Kálmán királyi tanácsos dohánygyári igaz­
gató a dohánygyár, Kurandti, Eidiitz igazgatók 
az Adria, Polich iga gaíó az Ungaro-Croata, 
Martinec prépost, Kukanics plébános az egyház 
részéről tisztelegtek. Megjelent ezenkívül a máv. 
osztálymórnökség és forgalmi főnökség, az ál­
lami anyakönyvi hivatal küldöttsége is.

Irt említjük meg, hogy a volt kormányzó 
az Állami Tisztviselők Egyesületének kétezer 
koronát adományozott. Az adományt Wicken­
burg István gróf kormányzó-helyettes az egye­
sület elnöke küldöttség élén köszönte meg s 
bejelentette, hogy az ossz get a Nákó gróf 
nevéről elnevezed könyvtár céljaira fordítják.

— A volt kormányzó elutazása. Nákó 
Sándor gróf volt fiumei kormányzó holnap, 
kedden délután a hat órai gyorsvonattal ma­
gán szalonkocsibüi, Nagyszeutmlkiósra utazik.

— A rappresentanza rendkívüli illése. 
Vio Ferenc dr. polgármester ma délelőtt a 
városi képviselőtestület tagjait holnap délre 
rendkívüli ülésre hívta össze, amely ülésnek 
egyetlen tárgya Nákó Sándor gróf volt kor­
mányzótól való bucsuzás lesz.

— Kinevezés. A magyar belügyminiszter 
Pausi Emilt, a fővárosi rendőrség címzetes 
rendőrfel ügyelőjét, Pausi József fiumei katonai 
ügyosztályi főnök fiat, valóságos rendőrfelügye­
lővé nevezte ki.

Barkász Lajos budapesti középiskolai rajz­
tanárt a vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
fiumei állami polgári leányiskolához rajztanár­
nak nevezte ki. Barkász a fővárosban mint 
festő is ismeretes s több sikerült képet állított 
ki a Nemzeti Szalon téli tárlatán. Kinevezése 
folytán a fiumei magyar művész csoport egy 
tevékeny taggal fog szaporodni.

— „Fiume hajó- és áruforgalma az 
1906. és 1907. években.“ Ezen a címen je­
lent ma meg a m. kir. központi statisztikai hi­
vatal legújabb közleménye, mely egyetlen szá­
mottevő tengeri kikötőnknek 1906. és 1907. évi 
hajó- és áruforgalmát a legnagyobb részletes­
séggel, az adatoknak gazdag és érdekes cso­
portosításával mutatja be. Ez a kötet, mely ha­
sonló tárgyú évi közlemények sorozatát nyitja 
meg, valósággal hézagpótló munka, mert mind­
eddig a statisztikai hivatal Fiume hajó- és áru­
forgalmának csak legfontosabb adatait tette 
közzé — a statisztikai évkönyvben. A ma meg­
jelent munkát ezért tengerhajózásunk érdekelt­
ségi köre, de mindenki, aki közgazdasági éle­
tünknek jelenségei iránt érdeklődik, bizonyára 
örömmel fogja üdvözölni.

A kötet bő tartalmából kiemeljük, hogy 
részletes táblázatok tüntetik fel Fiúménak hajó­
forgalmát hajónemek, országok, a hajók nem­
zetisége és hajózási vállalatok szerint, még 
ezeknél is részletesebb táblázatok pedig a ki­
kötő áruforgalmáról adnak kimerítő képet. Ez 
utóbbi adatok tájékoztatnak arról, hogy az 
egyes áruk forgalma mely országokkal, mely 
hajózási vállalatok utján, milyen nemzetiségű 
hajókon bonyolittatik le; bemutatja továbbá, 
hogy az egyes hajózási vállalatok mely kikö- 
őkkel közvetítik a forgalmat, hogy a fontosabb 
t

! kikötőkből mely áruk érkeznek stb. A közle- 
! mény harmadik része Fiume vasúti állomásai­

nak forgalmát is bemutatja, azt áruk és orszá­
gok szerint részletezve.

Nagy an növeli n kötet értékéi, hogy be- 
vezetésként a kikötő forgalmának tömör, szö­
veges isii; ítélését tartalmazza, ehhez pedig a 
forgalom főbb adatait főbb évre visszamenőleg 
összehasonlító tábblázatuk csatlakoznak. A leg­
fontosabb kérdésekről, úgy a magyar kereske­
delmi tengerészet hajóállományának fejlődésé­
ről, Fiume hajó- és áruforgalmának fő ered­
ményeiről 1867-től kezdve nyerünk hézag nél­
küli képet.

Az érdekes, díszes, zöld vászonba kötött, 
vaskos kötet ára csak 4 korona. Magyar nyel­
ven és — tekintettel arra, hogy a mü Fiúmé­
ban általános érdeklődésre méltán tarthat 
igényt — a kereskedelemügyi m. kir. minisztei 
ur ő nagyméllóságának külön rendeleté folytán 
olasz nyelven is kiadatott. Megrendelhető a m. 
kir. központi statisztikai hivatal helybeli kiren­
deltsége utján, a me y a megrendelések gyűjté­
sével megbizatoít (Via Adria, 1. sz. I. ein.), 
vagy pedig közvetlenül a m. kir. közp. Sta­
tisztikai Hivatalnál, Budapest, II. Oszlop u. 5.

— Nincs forgalom a fiumei kikötő­
ben. A világtengerészetben az utóbbi ével: 
depresszióját kedvező élénkség váltotta fel s 
indokolt volt az a remény, hogy a kedvező 
viszonyok a magyar kereskedelmi tengerészeire 
is jó hatással lesznek. Sajnos, csalatkoztunk, 
mert újabban isméi ■ kedvezőtlenebbül alakul 
tengerentúli forgalmunk. A fiumei kitőben — 
mint nekünk írják — úgyszólván teljesen szü­
netei a forgalom s egyetlen kikötőnk, amely­
nek elégtelen befogadóképességéről panaszkod­
nak folyton az érdekeltek, most üresen áll. Ha 
a cukorforgalom nem foglalkoztatná a kiviteli 
kereskedelmet, szomorú kép tárulna elénk a 
fiumei kikötőben. Az árpaforgalom teljesen 
szünetel, gabonakivitelünk nincsen. Az ameri­
kai verseny beszüntette az Angliába irányuló 
iisz<kivitelünket is. A Déitirolba irányuló iíszt- 
kiviteti, amely tengeri utiránynyal bonyolódott 
le, a kiegyezés tette tönkre. Általában szomorú 
perspektíva nyílik a magyar tengerentúli forga­
lom elé és az idei statisztikában nagy vissza­
esés fog mutatkozni.

A dalmát viszonylatban is erősen meg- 
éreztük az osztrák versenyt és az Ungaro Croata 
több hajója tétlenül vesztegel a fiumei kikötő­
ben. Érdekelt körökben ugyan akként véleked­
nek erről, hogy az Ungaro-Croata nem rako­
mányok hiányában helyezte üzemen kívül több 
hajóját, hanem azért, hogy a fölemelt szubven­
ciót, amelynek engedélyezése már régóta hú­
zódik, megsürgesse, jóllehet, tudnia keli, hogy 
a kérésnek a parlamenti viszonyok az okai. 
Ez a kombináció tehát nem valószínű. Az an­
gol szénbehozatal is teljesen megszűnt, miután 
bebizonyosodott, hogy a szén Ínség miatt tá­
madt aggodalom túlzott volt. Budapest székes­
főváros például a mai napig sem tudta elfo­
gyasztani Angliából hozatott szénét és nemrég 
a magyar királyi államvasutaknak engedte át 
Angliából hozott szénkészlete egy részét.

Érthető meglepetést kelt tehát, hogy a 
szénforgalom lebonyolítására sürgős munkaia­
tok folynak a fiumei Maria Valéria-mólón ; 
rakják az uj sínpárokat, fordító korongokat és 
emelörudakat. Ezekre bizony még sokáig nem 
lesz szükst-g. Az Elevator azonban nem épül. 
Szerencsére az idén nem volt rá szükség, 
mert az árpakivitel a legminimálisabbra redu­
kálódott. Ilyen állapotok uralkodnak egyetlen 
kikötőnkben. A hajók fél és negyed rakomány­
nyal indulnak és majdnem üresen érkeznek. 
Hogy ez a kedvezőtlen helyzet mikor változik 
meg, hogy mikor javulnak a kiviteli viszonyok, 
azt kíváncsian lesik a magyar kiviteli kereske- 
lem képviselői.

— Sikkasztó vasutas. A budapesti 
rendőrkapitányság távirati megkeresést intézett 
a fiumei rendőrséghez, hogy Finda József ma­
gyar állainvasuti ellenőr kétezernyolcszáz korona 
elsikkasztása után megszökött a fővárosból. A 
távirati megkeresés szerint a sikkasztó tisztvi­
selő magyarul és nemeiül beszél, elegánsan 
öltözködik. A fővárosi rendőrfőkapitányság kéri

a fiumei rendőrséget, hogy Finda máv. ellenőrt 
amennyiben Fiúméba jönne, tartóztassa le ^ 
rendőrség megtette a szükséges intézkedése­
ket.

— Erőszakoskodó szakaszvezető. Pleciar 
Xavér a Jellasics gyalogezred zugsführere szőni, 
baton éjjel a Via Polverian részeg fővel meg­
állította Kolik közlegényt, akit a kaszáin ába 
akart kisérni, jóllehet éjfél utáni két óráig volt 
kimaradási engedélye. Á rendőrök az izgatott 
zugsführert a közlegénnyel együtt a rendőr­
ségre kísérték, ahol kihallgatás közben Pleciar 
eltépte Koiak engedélyét, majd kirántotta bajo- 
nettjét s hadonászni kezdett veie. A vitéz had­
fit azonban lefegyveiezték s átadták az őrjárat­
nak, amely a kaszárnyába kísérte.

— A doktor ur. A rendőrségen feljelen­
tést tettek Seslin János 25 éves trieszti illető­
ségű egyén ellen, mert jogtalanul az orvosi el­
met használja s betegeket fogad. A jogtalan 
cimhasználásáert és kuiuzslástrt a rendőrség 
felelősségre vonja.

— Mikor a tengerész haragszik.
Duinovich Péter 35 éves bcscannovai hajótu­
lajdonost tegnap délután a rendőrségre kísér­
ték, mert hajójának, a Skiad- nak Sranquilo 
András nevű alkalmazottját az utcán lelövéssel 
fenyegette meg. A rendőrség, miután az eljá­
rást megindította ellene és revolverét elkobozta, 
szabadlábra helyezte.

— Elveszett briliáns ékszer. A hadi­
tengerészeti akadémia parancsnoka, Kunsíi 
Alajos tegnap délután telefonon közölte a rend­
őrséggel, hogy nejének iiétszáz kor na értékű 
briliáns fülbevalója eltűnt, A rendőrség a beje­
lentés alapján értesítette a zálogházakat, éksze­
részeket, egyúttal megindította a nyomozást.

— Torpedóhajó a kikötőben. A hadi­
tengerészet „Satellit“ nevű torpedóhajója teg­
nap délután 2 órakor Lussinpiccolóból ideér­
kezett és ma reggel már visszaindult.

— Abbázia és Lovrana vendégei. A 
szomszédos Abbázia fürdőhelyet 1909. január 
1 -étöl bezárólag december 8-áig összesen 

£58,685 fürdővendég látogatta meg. December 
2-ától bezárólag 8-áig a fürdővendégek száma 
178-cal szaporodott. A december 8-án ott 
üdülők száma 1044 volt.

— Az Abbázia meleíti Lovrana fürdő­
helyet december 4-étől bezárólag 8-áig össze­
sen 16 fürdővendég látogatta.

— A szerződéses vámterület külke­
reskedelmi forgalma, Az osztrák-magyar vám­
terület október havi külkereskedelméről szóló 
statisztika szerint a behozatal 251.6, a kivitel 
214.1 millió korona volt (e szerint a / 51.8, 
illetve 15.8 millió korona a műit évvel szem­
ben). Az első tiz hónapban a behozatal 2197.1, 
a kivitel 1895.7 millió korona volt (e szerint a 
/ 235.5, illetve 27.4 millió korona volt a múlt 
évvel szemben). Az első tiz hónapra vonatkozó 
ideiglenes kereskedelmi mérleg 302.3 millió 
korona passzívumot tüntet fel a múlt évi 94.2 
millió koronával szemben. A műit évre vonat­
kozó számadatok véglegesek.

— Magyar kivitel Dél-Amerikába. A 
brazíliai kormány nemrégiben értesítette az 
európai államok kormányait, hogy Rio de Ja- 
neiroban kereskedelmi múzeumot álíitoít tel, 
amely brazíliai termékeknek a külföldön való 
elhelyezésével, viszont külföldi árucikkeknek 
Brazíliában való elhelyezésével foglalkozik. Az 
uj kereskedelmi múzeum brazíliai termékekből 
nagyobb mintagyüjteményeket állított össze, 
amelyeket vándorkiállítás gyanánt hasonnemü 
európai kereskedelmi intézményeknek rendel­
kezésére bocsát. Egy ilyem mintakollekció je­
lenleg Triesztben van, de a Rio de Janeiro! 
kereskedelmi muzeum hajlandó volna ezt a ma­
gyar kereskedelmi múzeumnak is rendelkezé­
sére bocsátani. Egyben megkeresés érkezett a 
magyar kereskedelmi muzeum igazgatóságához, 
hogy magyar iparosok hajlandók volnának-e 
egy hasonló gyűjteményt összeállítani, az egyes 
cikkeket számokkal ellátni és az egész gyűjte­
ményt a rio-de-janeiroi múzeumnak rendelkezé­
sére bocsátani, úgy, hogy az ottani érdeklődők 
a cikkeket távirati code utján egyszerűen 
a számok megjelölésével rendelhetnék meg. 
Ez a terv mindenesetre elég érdekes és elég 
gyakorlat ahhoz, hogy vele komolyan lehessen 
foglalkozni.

— Medolino vagy Preluka ? Még min­
dig kisért az osztrákok uj kikötőalapitási terve. 
Az osztrákok ugyanis Trieszt mellé egy másik
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a£y kereskedelmi kikötő után áhítoznak, hogy 
P51át mentesítsék a kereskedelmi hajóforgalom­
tól és egy közvetlen vasúti kapcsolattal köze­
iét,, hozzák Bécset a tengerhez és Dalmáciá­
hoz Az osztrák kormány foglalkozott a inedo- 
|jn0j és pre!ukai kikötői tervekkel, de most, 
mint értesülünk, elállóit a tervek megvalósításá­
tól s igy megszűnt az a kérdés, hogy Preluka, 
Aagy Medolino lesz-e az osztrák partvidék má­
sodik nagy kikötője. Egyik sem.

— A kikötőből. December 13. Érkezett-.
Bohemia“ osztrák gőzös Bombaybó! 350 bál 

gyapjúval ; „Francese“ osztrák gőzös Buenos- 
Ayrésből 304 tonna lenmaggal, 800 tonna 
quebrachofával, 700 tonna tengerivel és 400 
bál gyapjúval ; „Dryade“ német gőzös Ham­
burgból 250 tonna vegyes áruval.

A TENGERPART

Lipót király súlyos beteg.
BRÜSSZEL, dec. 13. Lipót király á'ia- 

pota rosszabbodott s testének alsó része erő­
sen megdagadt. Állapota súlyos, de katasztró­
fától nem kell tartani. A minisztertanács délben 
összeült.

No. 28010.

[■■HABI

AT Legújabb sport!
Kerekes korcsolya

Notificazione

Távirat Telefon.
Minisztertanács.

BUDAPEST, dec. 13. A pénzügyminiszté­
riumban tegnap Wekerle Sándor elnöklésével 
minisztertanács volt, amelyen a kormány vala­
mennyi tagja részíveti. A minisztertanács után 
Wekerle azt a nyilatkozatot tette az újságírók­
nak, hogy a kormány elhatározta a képviselő- 
háznak összehívását. Az indemnitás benyújtá­
sára vonatkozó kérdésre pedig Wekerle azt 
válaszolta, hogy az indemnitás ügye a minisz­
tertanácson nem képezte megbeszélés tárgyát.

A képviselőház összehívása.
BUDAPEST, dec. 13. GH Sándor, a 

képviselőház elnöke ma Budapestre érkezett s 
azonnal intézkedett, hogy a képviselőházat 
december tizenhetedikére, péntek délelőtt tíz 
órára összehívják. Az ülés napirendjén elnöki 
előterjesztések és indítványok szerepelnek.

Wekerle Bécsbe utazik.
BUDAPEST, dec. 13. Wekerle Sándor 

miniszterelnök ma délután Bécsbe utazott s 
holnap a Királynál kihallgatáson fog megje­
lenni.

Justh beszéde.
CSANÁDPALOTA, dec. 13. A nagylaki 

választókerület középpontján Csanádpalotán 
Nagy Sándor képviselő tegnap tartotta meg 
beszámoló beszédét, amelyre a képviselőt justh 
Gyula, Nagy György, Lovaszy Márton, Reich 
Aladár, Fabry Károly és Markos Gyula képvi­
selők kisérték el. A képviselőket a pályaudva­
ron több ezer főnyi tömeg fogadta. A beszá­
moló beszéd után Justh Gyula mondott beszé­
det, amelyben örömének adott kifejezést, hogy 
nem rabja többé az elnöki széknek, mert ő 
inkább függetlenségi képviselő, mint elnök. A 
pártszakadásért Kossuthot okolta, aki többé 
nem függetlenségi vezér, hanem a hatvanhete­
sektől vezetett vezér.

Elnapolják a Haverda par
tárgyalását.

SZABADKA, dec. 13. A szabadkai Ha­
verda pernek ma ismét szenzációja van. A tör­
vényszék ugyanis a mára hirdetett tárgyalást 
bizonytalan időre elnapolta. Az elnapolás oka 
az, hogy Balogh Béla dr. szavazóbiró nagy 
cikket irt, amelyben a védőket és vádlottakat 
támadja. A védők a támadó cikk miatt a tár­
gyalás elnapolását kérték.

A „Parsival“ Pozsony felett.
POZSONY, dec. 12. A magyar-osztrák 

hadsereg kormányozható léghajóját ma délben 
Pozsony felett látták. A Duna partján és a 
város terein nagy tömeg nézte a léghajó ma- 
novrálását. A léghajó csónkjából néhány kis 
magyar zászlót dobtak le. A léghajót a katonai 
léghajós osztály bizottsága automobilon kisérte. 
A kormányozható léghajó három fordulatot tett 
a város felett azután elindulási helyére Fischa- 
mendbe indult vissza.

concernente T esposizione della lista (légii 
elettori valevole per T eleziooe generale del 
rappresentanti municipal! per il sessenio 1910— 

1915.
Si rende di pubbiica ragione die, a nor­

ma dello Statuto civico, suranno espuste nulla 
cancelleria magistr.nuale neile ore’ d ufficio a 
partire dal 15 dicembre a. c., a libera ispe- 
Hone di ognuno, le lisle degli elettori di ciltä 
e del territorio, vaievoii per la prossima eie- 
zione triennale.

Per la produzione di eventaaii reclami 
contro le medcsime vale ii termine di giorni 
14. e ció dal 15 a tutto 29 dicembre a. c. ; 
spirato questo termine, non verranno piu am- 
mcs.se eccezioni cuiitro la legality delie liste.

Ogni membro del Cornune gudente il di- 
ritto di elezione, pió reciamare la inscrizione 
di un elettore ehe non fosse compreso neile 
lisle, o chiedera la cancellazione di chi inde- 
bitamepte vi figurasse, come pure csigeré la 
rettificazione di qualsiasi errore incorso nella 
coinpilazionc delie medesime (§ 36 Statuto Ci­
vico).

Sono elettori in generale, a sens! del 
§ 28 deilo Statuto Civico, purché seppiano 
leggere e scrivere, siano pertinemi a! Cornune 
e non siano esclusi od eccettuati a sersí del 
§ 20:

1) tuiti coloro ehe godono ii diriito at- 
tivo per I’ elezione del depuiato al pariamento 
ungarico;

2) i capitani e ienenti a lungo corso.
1 reclami contro le liste si pussono prd- 

durre in iscritto o a voce a protocollo, presso 
ii Magistrate, neli’ ufficio del concepista E.pi- 
dio Springhet (stanza No. 14 11 piano).

Contro ia decisione uei Magistrato é 
aperto per tre giorni ii rcclamo alia Delega- 
zione municipale e contro i! conchiuso di 
questa é ammessa quer a al r. Tribunale Am- 
ministrativo, entro giorni 
del rispeitivo decreto.

I reclami diretti alia 
cipaie devono produrst —
— come sopra indicato, inuniti di una di- 
chiarazione della Cassa civica com pro van te il 
dvposito fatto da! ricorrente di cor. 20, im­
portéi che gli ver rá resti luito nel caso che al 
suo ricorso verrá fatto luogo, nel caso con­
trario, sara devoluto a scopo pío.

Un esemplare deli’ artteolo di legge 
XXXIII del 1874, che nel suo 1 capitolo nor­
ma ii diritío elettorale, valevole anche per le 
elezioni municipal!, nonché un esemplare del­
lo Statuto Ctvico, vvngono contemporanea- 
mente esposti nelT atrio del palazzo di cittá.

Dal Magistrate Civico
Fiume, 10 dicembre 1909.

(Rollschuhe)
gyermekeknek és tűnőiteknek minden árban.
Játékszerek. Társasjátékok. Alpacca- es china- 

ezUst-áruk. Bőrdíszmű es müipari cikkek.

Igen olcsó, szabott árak.

REICH SÁNDOR “5°

15 daa’ intimazione

Deiegazione muni- 
in iscritto o a voce

Az Emulzió vásár­
lásánál i SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 
- kérjük figye­

lembe venni

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
W Kapható minden gyógytárban. -gg

A kis gyermek 
elpusztul ?

Adjon neki SCOTT-féle csukamajolaj EMUL- 
siót és örömmel fogja tapasztalni, hogy álla­
pota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar 
fejlődésnek indul és jókedvűvé válik.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
A már gyakran visszaszólította szüleik- 

nek szeretett gyermeküket a halál 
kapujától.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
a legkiválóbb, úgy tisztaság, vala­
mint az emészthetőség és gyors ha­
tás tekintetében.
A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

T. ez.
Tájékozásul k izötjük, hogy Zilahi Géza 

úrral eddi: fennállói, fiumei képviseleti viszo­
nyunk közös megegyezéssel megszűnt. Utód­
járól és időközben ideiglenesen bezárt fiumei 
irodánk ujrainegiiv tásáró! rövidesen fogunk hírt 
adni.

Ezúttal is tudatjuk, hogy számláink fize­
tési és teljesítési helye kizárólag Budapest, a 
hová mindennemű levelezések vagy rendelések 
is intézendök.

Budapest, IC09. nov 20,
Andrássy ut 12,

Teljes t szte'ettel

j GLOGOWSKI és TÁRSA
es. és kir. udvari szállítók 

Remington Írógép telepe.
'3&EP9I«üli 69BäK^29ÄfiBI

Nyelvhibákban szenvedőknek !
Dadogok, hebegek, vagy bármily 

nyelvhibában szenvedők biztos gyógyu­
lást nyerhetnek Fibingcr F. jelenleg 
Fiúméban (Via Cappuccini 6. szám föld­
szint) tartózkodó specialitásnál.

NYILATKOZAT.
Nem hittem, hogy az első tanórák után tökéle­

tesen tudjak beszélni. De Fibinger E. prágai tanár mód­
szere alupj in, a legkisebb nehézség és megerőltetes 
nélkül tudtam beszelni s ezért bármely beszédhibában 
szenvedőknek e jples specialistát ajánlom.

Kiváló tisztelettel 
UNTERVERDOKBEN EMÁNUEL

Egy óriási tétel kiváló finom

perzsa- es szmirna-szonyeg
érkezett, melyeket rendkívül olcsón 

árusítok ki.

Szekulesz-féle japán-áruház
Emme Via Aleisandrina. — Szabad megtekintés

^USLHDNG-BUZmSFÜRDD

Vese- és hólyagbajoknál, a vemedence idült hurutjainál 
hugykő- és fővény képződésnél, a légu ak és a kivá- 
laztós szervek huiutos bánialmainál kitűnő hatásúnak 

bizonyult. Orvosilag ajánlva. Fiumei főraktár 
FRANC. JECHEL cégnél.

Helybeli bankintézet legalább két nyel­
vet tudó, négy középosztályt végzett, 
18—20 éves fiatalembert keres segéd­
levéltáros gyanánt. Ajánlatok „Nyug- 
dijképes 50“ jeligére a kiadóba.

Gazdasszony kerestetik
3 gyermek mellé özvegy úriemberhez. 
Szives ajánlatok „K. K.“ jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek.

Ili



Elegánsan bútorozott szoba
külön bejárattal 1 vagy 2 urnák kiadó.

Cím: Via Stefano 1. II. em.

Naponta frissen
vágott sertéshús.

Saját olvasztása kitűnő 
disznózsír és minden hentesáru

legjobb minőségben olcsó 
árakban

Szathmáry György
hentes üzletében kaphatók.
Vicolo della Germania 1. sz. 

Telefon 987.

Peary és Cook
az északi sarkra érkeztek-e ?
az a kérdés. Ellenben kétségtelen, hogy

ROSENTHAL LIPÓT
Oante-(Adamich) téri nagy magyar áruházában 
a legnagyobb választék mellett legjobban és leg­
olcsóbban vásárol mindenki Az olcso szabott 

ár drbon látható.
Külön nagy játékáruosztály.

Állami tisztviselők, vasutasok, pénzügyőrök árkedvez­
ményben részesülnek. 10 képes lap 40 fillér.

Bútorozott szoba
(villanynyal és fürdőszobával) I. emeleten 
kiadó. Cim a kiadóban.

A TENGERPART

Varieté Hotel Susak
Esténként elsőrendű művészi erők fellépte.

Renée Hallois táncosnő,
Drexler Adolf komikus,
Denis Liliam amerikai ének. és tánc., 
Virágvölgyi Sárika magyar szubrett, 
Breda Joseph kómiku ,
Rudolfi R. Jargon komikus,
Santhaly Lucie német sanzonéit, 
Gergely Nusi szubrett,
Wirth Lon a énekes szubrett,
Nichctte Ottilie átváltozó táncosnő.

Végül kitűnő bohózat:
Serenissimus a Varietében.

1909. XII/14

Kezdete 9 órakor. Belépti díj 1 kor.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA «
a városi torony mellett.

Ajá ilja magát minden orvosi rendelés 
azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Hromatka Adolf
könyvkereskedése

FIUME CORSO 11.
Magyar ifjúsági könyvek óriási 

választéka.

FILIPPOVICH EDE
Úri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám

külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülési 
munka kifogástalan jó és gyors kivitelben

végeztetik.

Előkelő úri fodrász terem.

Lizetéses gyakornok vagy .........

fiatal komptoirista
helybeli irodába azonnal felvétetik. 

Cim a kiadóban.

Gsoporttanitás havi 5 kor.-ért
francia és olasz nyelvben este 8—9 
és 9—10 óráig. Cim: Conti Olga casa 
cooperativa 1. em. (a dohánygyár mögött).

BAUER GRÜNWALD A magyarok
GRUND HOTEL D'ITAUE OTTHONA

VELENCÉ
.... VELENCE ^ BEN

Elsőrendű szálló. — Kitűnő: konyha.

Mosást és vasalást
házban és házon kivül elvállal M. 
Plasse Scurigne 59 2.

(£-r£í(£-rEí(£. ;_í(
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A leggazdaságosabb, 

állandó meleget tartó, 
kitűnő kályha a

METEOR
Ki1*' kályha
,lr^v

V llllllllllllll
kőszén es kokszfütére berendezve. 
Egyedüli s kizárólagos raktár:

WURZER JÁNOS
Fiume Vicolo deh'Ospedale.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

„MERCUR“ NYOMDA
cég alatt egy modernül berendezett, a teknika legújabb vív­
mányai szerint felszerelt könyvnyomdát nyitottam a Via degli 
Operai 14. számú saját házamban.

Mint e téren tiz éves gyakorlattal bíró szakember 
_ módomban van a m. t. nyomtatványrendelő közönség leg-
~ " kényesebb igényeit is kielégíteni és midőn uj vállalatomhoz 

különösen a fiumei magyarság szives pártfogását kérem, 
vagyok

Telefon szám 9-32.
kiváló tisztelettel

CHILKO JÓZSEF
a „MERCUR“ nyomda tulajdono a.

fi DREHER íJNTfiL-féls egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda: Ürményi-ter 6. — Telefon szám 226. 

Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-ház.

BYÚ6MÁ5Ö Bű— 

DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitiinő sörön kivül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
V4, Ve és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhová házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 
Föképviselet: Rnpnik Emil, Urményi-ter 6.

mmi
m
m
p
m
=35*
as*
P
m.mi

Ét
mi
ás*

„ATENGERPAF T“
„A Tengerpart,, január 1-én hetedik évfolyamába jut és oly elterjedésnek örvend a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar íap sem tudott felmutatni.

W „A TENGERPART^ minden hirdetése eredménynyeí jár. -*snb
Kiadóhivatal : Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. r*r Ue-r:i^r„'.kPS, S:,é5ek n Telefon ZZ9. sz.
„A Tengerpart" független és szókimondó irányával szc.ezte meg

népszerűségét és olvasottságát.
^TULAJDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős szerkesztő MURAI JENŐ.

4'.«
NYOMATOTT A „MERCUR" NYOMDÁBAN FIUME
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